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Memento menom Kalište 
(15. augusta) Minister obrany Jaroslav Naď si uctil pamiatku 
obetí vypálenej obce Kalište. Na pietnom akte, ktorý sa usku-
točnil pri príležitosti 75. výročia vypálenia obce nacistickými 
vojakmi počas druhej svetovej vojny, sa zúčastnili aj predseda 
vlády SR Igor Matovič, predseda Národnej rady SR Boris Kol-
lár a ďalší hostia. Spomienka bola súčasťou 15. ročníka podu-
jatia Stretnutie generácií, organizovaného Slovenským zvä-
zom protifašistických bojovníkov. 

„Hrôzy, ktoré postihli obyvateľov našej krajiny počas dru-
hej svetovej vojny, sú mementom, čo môže spôsobiť ľudské 
zlo a šírenie nenávisti. Dnes sme si spoločne uctili pamiatku 
všetkých, ktorí počas nacistických represálií prišli o to najcen-
nejšie, čo mali – vlastné životy. Nesmieme nikdy zabudnúť. Dl-
hujeme to tiež hrdinom, ktorí pre nás vybojovali slobodu,“ po-
vedal minister Naď. 

Zároveň ocenil význam spomienkového podujatia. 
„Spochybňovanie historických udalostí je neprijateľné 
a neakceptovateľné. Je práve na nás, aby sme na túto časť 
našich dejín nezabúdali a hovorili o nej aj s mladou generá-
ciou tak, aby si na tieto udalosti vedela vytvoriť vlastný názor 
a nebola ľahko ovplyvniteľná klamlivými informáciami,“ dodal. 

Horská obec Kalište bola vypálená 18. marca 1945 
v skorých ranných hodinách nemeckými jednotkami a jej oby-
vatelia boli vyvraždení. Priestor Kališťa je od februára 1961 
národnou kultúrnou pamiatkou. 

Spomienka v Handlovej 
(10. augusta) Pri príležitosti Dňa obetí banských nešťastí si 
minister obrany Jaroslav Naď pri Pamätníku baníkov 
v Handlovej pripomenul pamiatku všetkých baníkov 
a banských záchranárov, ktorí prišli o život pri výkone svojho 
povolania. Na spomienkovom podujatí sa zúčastnili aj predse-
da vlády SR Igor Matovič, predseda NR SR Boris Kollár a tiež 
podpredsedovia a poslanci Národnej rady SR. 

„Pripomíname si jedenáste výročie najväčšieho banského 
nešťastia v našej novodobej histórii. Deň bielych ruží je spo-
mienkou na tých, ktorí sa rozhodli pre toto náročné povolanie, 
no domov k svojim najbližším sa už z bane nevrátili. Česť ich 
pamiatke,“ povedal minister obrany Jaroslav Naď. 

10. augusta 2009 prišlo pri výbuchu v Bani Handlová 
o život dvadsať baníkov a banských záchranárov, ktorí sa sna-
žili uhasiť vzniknutý požiar. Deň obetí banských nešťastí si 
Slovensko pripomína od roku 2010, keď ho Národná rada SR 
vyhlásila za pamätný deň. Je spomienkou na všetky obete 
banských nešťastí v regióne hornej Nitry a tiež pripomenutím 
všetkých banských tragédií na území Slovenska. 

Rozhodnú potreby vojakov a najlepšia komplexná ponuka 
(10. augusta) O využití 50 miliónov dolárov z fondu Spojených štátov amerických rozhodnú 
požiadavky Ozbrojených síl SR a najlepšia najvýhodnejšia komplexná ponuka. „Výber toho, čo 
potrebujú ozbrojené sily, ponechávame na vojakoch. V rámci ozbrojených síl prebieha zber 
a sumarizácia požiadaviek, s ktorými budeme ďalej pracovať a na základe ktorých následne 
rozhodneme,“ uviedol minister. Na účelnosť vynakladania prostriedkov bude dozerať pracovná 
skupina odborníkov pod vedením štátneho tajomníka rezortu Mariana Majera. 
Minister Naď v priestoroch vrtuľníkového krídla v Prešove spolu s M. Majerom, riaditeľom sekcie 
modernizácie — národným riaditeľom pre vyzbrojovanie J. Zekuciom a predstaviteľmi Vzdušných 
síl OS SR absolvovali informačné stretnutie so zástupcami spoločnosti Bell. „Už dnes sú vrtuľníky 
Bell súčasťou výbavy špecializovaných zložiek ministerstva vnútra, čo otvára širšie možnosti užšej spolupráce rezortov,“ 
povedal minister s tým, že dôležitá bude komplexná ponuka od spoločnosti, ktorú rezort obrany dôkladne preskúma a porovná 
s rôznymi alternatívami. 
Doplnil tiež, že cieľom vedenia rezortu je kvalitná technika, na ktorú sa budú môcť vojaci spoľahnúť, pričom vo finále rozhodne 
komplexná ponuka nielen pre vojakov, ale pre celé Slovensko. „V žiadnom prípade si však ponuku od Spojených štátov 
amerických nechceme nechať ujsť,“ uzavrel minister. 
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■  Minister obrany Jaroslav Naď má od 1. augusta nového 
externého poradcu pre oblasť obranného priemyslu. Je ním 
Ing. Peter Koreň, ktorého na túto pozíciu nominovalo priamo 

Združenie bezpečnostného a obranného priemyslu. 

■  V Základni výcviku a mobilizačného doplňovania Martin od 
3. augusta do 18. septembra prebieha základný vojenský 
výcvik budúcich 153 vojenských kadetov, z toho 39 žien. Po 
ukončení výcviku a záverečnej prísahe ich 129 nastúpi do 
prvého ročníka Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom 
Mikuláši, štrnásti sa stanú vojenskými poslucháčmi Leteckej 
fakulty Technickej univerzity Košice a desiati budú študovať na 

Fakulte vojenského zdravotníctva v Hradci Králové. 

■  Seredské centrum pre deti a rodiny v spolupráci so 
ženijným práporom v rámci programu Nájdi si svoj domov 
pripravili pre deti týždenný stanový tábor plný aktivít s vojakmi. 
Vyskúšali si stavbu vojenského stanu a vybudovanie tábora, 
absolvovali streleckú prípravu, výcvik v sebaobrane i prežitia 

v poli. 

■  V rámci projektu Nájdi si svoj domov príslušníci Čestnej 
stráže prezidenta SR 10. augusta pripravili športový program 

pre deti z Centra detí a rodiny v Bernolákove. 

■  V areáli Zelená voda v Novom Meste nad Váhom sa 
uskutočnil Veľký detský deň, zameraný na prezentáciu 
Ozbrojených síl SR, o ktorú sa postarali statickými 
a dynamickými ukážkami vojaci z 12. mechanizovaného 

práporu Nitra a zo ženijného práporu Sereď. 

■  Deti z mestského denného tábora Centra voľného času 
Domino navštívili 12. augusta protilietadlovú raketovú brigádu 
v Nitre. Dozvedeli sa o ich zbraniach a výstroji, sledovali 
ukážky činnosti zdravotníckej prvej pomoci na bojisku 
a spojovacích prostriedkov. Na záver si deti zmerali silu 
v preťahovaní lanom, hode cvičným granátom a štafetovom 

behu. 

■  Ministerstvo upozorňuje od 17. do 23. augusta na presun 
techniky amerických, chorvátskych a maďarských vojakov 
v rámci návratu z cvičení a tiež cestné presuny techniky 
OS SR na trasách Martin – Trebišov a späť, Trebišov – Veľké 
Ozorovce a späť, Zemianske Kostoľany – Michalovce a späť, 
Zemianske Kostoľany – Nitra a späť, Nováky – Záhorie 

a Zemianske Kostoľany – Trenčín a späť. 

Odborníci z Ameriky 
(11. augusta) Ministerstvo obrany SR predložilo do medzire-
zortného pripomienkového konania návrh na vyslovenie súhla-
su s prítomnosťou príslušníkov ozbrojených síl Spojených štá-
tov amerických na území Slovenskej republiky. Účelom ich prí-
tomnosti bude poskytovanie poradenstva a výcviku pre vojakov 
Ozbrojených síl SR. V prípade schválenia by plnili úlohy výcvi-
ku a poradenstva pri rozvíjaní spôsobilostí odborníkov pre civil-
no-vojenskú spoluprácu CIMIC a psychologických operácií 
PSYOPS. Zároveň by to znamenalo prehĺbenie spôsobilostí 
Ozbrojených síl SR, potrebných na splnenie záväzku Sloven-
ska prispieť do Síl okamžitej reakcie NATO. Dislokovaní by boli 
v rámci posádky v Martine a na Slovensku by pôsobili od 1. ok-
tóbra 2020 po dobu 36 mesiacov v deväťmesačných rotáciách. 
Náklady spojené s prítomnosťou príslušníkov ozbrojených síl 
USA by hradila americká strana. 
 

Návšteva fínskeho veľvyslanca 
(13. augusta) Štátny tajomník Ministerstva obrany SR Marian 
Majer prijal na pôde rezortu obrany veľvyslanca Fínskej repub-
liky Jukku Pesolu. Ich dialógu dominovali možnosti rozvoja ob-
rannej bilaterálnej spolupráce medzi Slovenskom a Fínskom, 
priority a ciele súčasnej vlády v oblasti zahraničnej politiky 
a bezpečnosti, projekty v oblasti modernizácie ozbrojených síl, 
a tiež posilňovanie multilaterálnej spolupráce na úrovni EÚ 
a NATO. Štátny tajomník veľvyslanca Pesolu informoval aj 
o nadchádzajúcej zahraničnej pracovnej návšteve Fínska. 
 

Motocykle na letisku 
(14. augusta) Druhý augusto-
vý týždeň sa na dráhe tren-
čianskeho letiska stretli motor-
kári Vojenskej polície, ich ko-
legovia z Českej republiky 
a z Úradu pre ochranu ústav-
ných činiteľov Ministerstva 
vnútra SR. Cieľom výcviku bo-
lo zdokonalenie vojenských 
policajtov – vodičov motocyk-

lov v ich zručnostiach a výmena skúseností. Slovenskí vojen-
skí policajti používajú motocykel Honda VSR 800X, ich kolego-
via z Veliteľstva ochrany osôb, oddelenia sprevádzania VP 
Praha zasa BMW R1200. Dokonalé ovládanie motocykla, ktorý 
s kuframi, majákom a zvukovým výstražným zariadením váži 
okolo 250 kilogramov, rozhodne nie je jednoduché. Na ploche 
trenčianskeho letiska precvičovali ovládanie vozidla pri nižších 
rýchlostiach, stabilitu, prácu s ťažiskom aj prejazd zúženými 
priestormi, aby získali potrebné návyky a skúsenosti na spre-
vádzanie v hustej mestskej premávke. Pre nácvik im slúžil pre-
kážkový parkúr, ktorý postavili českí kolegovia. Zvládnuť ho 
plynulo, bez dotyku a v rozumnom čase bolo náročné, ale 
účastníci výcviku sa s neľahkými úlohami popasovali úspešne. 

Výcvik v hĺbkovom vyhľadávaní nevybuchnutej munície 
(12. augusta) Príslušníci deklarovanej jednotky EOD 
Národného centra EOD a RCHBO Nováky cvičili svoje 
zručnosti v hĺbkovom vyhľadávaní 
nevybuchnutej munície. Okrem 
likvidácie výbušného materiálu, 
konvenčnej munície známej aj 
neznámej konštrukcie 
a improvizovaných nástražných 
výbušných systémov patrí medzi 
hlavné úlohy jednotky EOD aj 
vyhľadávanie nevybuchnutej 
munície až do hĺbky sedem 
metrov, na čo sú špecialisti vybavení magnetometrom 
FEREX. Cieľom výcviku bolo zopakovať si a osvojiť 
používanie magnetometra, vyhodnotenie prijatých 
detegovaných signályov, filtrovanie falošných detekcií, 

manuálny prístup k munícii, prvotnú identifikáciu munície na 
základe vonkajších znakov, odkrytie, identifikáciu 

a zhodnotenie stavu iniciačného 
ústrojenstva.  
Výcviku predchádzalo podrobné 
štúdium technologickej 
dokumentácie leteckých bômb 
používaných v období druhej 
svetovej vojny. Neoddeliteľnou 
súčasťou štúdia boli tiež 
zapaľovače, používané 
s dobovými typmi bômb. Na záver 

výcviku bola funkčná munícia pyrotechnicky zničená na 
bezpečnom mieste. 
Novácki špecialisti EOD potvrdili svoju vysokú teoretickú 
a praktickú pripravenosť. 

PLNÁ POĽNÁ prináša 
na Rádiu Regina v piatok o 21.05 h 
a v repríze v sobotu o 00.30 h okrem iného aj 
bojové streľby a ďalší výcvik na Lešti. 
Svoje tipy a nápady môžete posielať na 
e‑mailovú adresu plnapolna@mod.gov.sk. 
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